

Отзыв

на автореферат диссертации Артыковой Нигины Каримджоновны на тему «Особенности лечения заболеваний полости рта на фоне вирусной инфекции у пациентов с ортопедическими конструкциями» представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 - Стоматология

Диссертационное исследование Артыковой Н.К. посвящено выявлению герпесвирусной и папилломавирусной инфекции у больных с заболеваниями полости рта у лиц, пользующихся зубными протезами и оптимизация их терапии. Известно, что на фоне вирусных инфекций воспалительные заболевания полости рта протекают с более выраженными клиническими симптомами, что связано с нарушением местных и общих иммунологических механизмов. Наличие латентно протекающей хронической вирусной инфекции приводит к нарушениям микроциркуляции за счет активации простагландинов класса E, уровень которых при воспалении пародонта резко возрастает в сыворотке крови, смешанной слюне и десне. Данное состояние отражается на клиническом течении заболеваний полости рта и ухудшает качество протезирования, что вызывает необходимость проведения комплексной терапии с учетом выявленной вирусной инфекции. В связи с вышеизложенным, диссертационная тема является актуальной.

С целью совершенствования терапии заболеваний полости рта на фоне вирусной инфекции, автор изучил частоту встречаемости и особенности течения герпесвирусной и папилломавирусной инфекции у пациентов с ортопедическими конструкциями, а также выявил у них нарушения иммунного статуса и местного кровотока. Автор предложил применение системной и местной противирусной терапии в комплексном лечении таких заболеваний как афтозный стоматит, гингивит, пародонтит, папилломы слизистой полости рта и хейлиты. В результате проведенных исследований была выявлена высокая эффективность данного метода по сравнению с традиционной терапией.

Научно-практическая значимость исследования заключается в том, что автор доказал, что наличие ортопедических конструкций отражается на хронизации

вирусоносительства, а частые рецидивы заболеваний полости рта могут указывать на наличие в организме сопутствующей герпесвирусной и папилломавирусной инфекций. Разработанный автором комплексный метод лечения заболеваний полости рта с применением системной и местной противовирусной терапии в 1,4 раза чаще приводит к улучшению пародонтологического статуса, в 1,3 раза чаще – к клиническому выздоровлению и в 1,8 раза чаще к уменьшению частоты рецидивов.

Основные положения диссертации изложены в 25 публикациях, из которых 6 - являются статьями, рекомендованными ВАК при Президенте РТ.

Представленный автореферат диссертации Артыковой Н.К. указывает на то, что данная работа является самостоятельным, логическим, обоснованным и завершённым исследованием в области стоматологии, и по своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований и практической значимости полученных результатов соответствует требованиям раздела 3 п. 31, 33, 34 «Порядок присуждения ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267 (с внесением изменений и дополнений от 26 июня 2023 года, №295) и автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология.

Директор ООО “Олмондент”
г. Душанбе, к.м.н.



Бекмурадов Б.А.

Контактная информация:

ООО “Олмондент” Адрес: 734026, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Абуали Сино, 29 – 5. Тел: (+992) 900094115. E.mail: berdi-bekmuradov@mail.ru. www.impladentdushanbe.

03.06.2024г.